

新闻背景

在近日省政府召开的全省消防工作会上,我市荣获2014年度全省消防工作先进市,我市公安消防支队同时获取了全省消防部队先进支队等9项殊荣,创下了历史最好的成绩。
市公安消防支队政委董新说,2014年是我市消防工作不平凡的一年。在市委、市政府的正确领导下,各级、各单位以消防安全基层基础建设年活动为主线,以维护火灾形势稳定、服务和保障经济社会发展为目标,持续求进,务实发展,积极作为,全面加强消防安全责任基础、公共消防设施基础、社会防控能力基础、消防法治基础建设,持续提升社会火灾防控水平和灭火救援能力,各项工作成效显著。我市荣获2014年度全省消防工作先进市,消防支队连续9年被省消防总队评为先进支队,市政府为消防支队记集体二等功,这些成绩来之不易,既是各级党委政府、社会各界和广大群众重视与扶持的结果,也是消防官兵殚精竭虑、攻坚克难、敢打必胜、进取奉献的结果。

鹰城公安消防官兵百尺竿头立新功

本报记者 卢拥军 通讯员 李红锋

A

成绩的取得,得益于党委政府的重视与扶持

“在过去的一年里,市消防支队以服务保障鹰城经济社会发展为己任,砥砺前行、迎难而上,在基层基础建设、消防装备建设、打造消防铁军、社会火灾防控体系等工作取得了突出成绩。广大消防官兵主动服务地方经济建设,积极应对各种挑战与考验,完成了一个又一个急难险重应急救援任务,创造了一个又一个振奋人心的全新业绩,连续9年保持全市火灾形势高度稳定,为加快平顶山经济社会发展、构建和谐社会、建设平安鹰城发挥了积极作用。实践证明,消防部队是一支值得信赖、值得尊重的部队。在此,我向全体消防官兵拜个年,对你们在过去一年做出的突出贡献表示感谢!在新的一年里,希望全体官兵继续发扬奋发进取、开拓创新的精神,再创佳绩,再立新功!”春节前夕,市人大常委会主任李萍莅临市消防支队,向辛勤战斗在防火灭火一线的全体官兵表示亲切慰问,并送上新春祝福。

全市各级党委政府对消防工作高度重视,把消防工作作为民生工程、重点工程、基础工程来抓,严格落实城市消防规划、消防经费保障、消防基础设施建设、消防宣传教育、重大火灾隐患整改等重大消防工作。同时,建立火灾防控风险预警机制,定期对政府和各职能部门消防安全检查和消防工作落实情况研判和评估。以落实政府责任为主线,以消防安全专项行动为载体,深入排查火灾隐患,高压整治违法行为,全民消防安全意识进一步增强。市政府将消防工作纳入政府综合目标管理体系,并增加在平安建设、社会治安综合治理考核评比和领导干部政绩考评比重,作为对各级政府、职能部门主要负责人考核评价的重要依据。市防委每季度召开联席会议,每半年组织督察组对各县(市、区)开展督察,督促消防安全工作目标责任落实。市委书记陈建生、市长张国伟、副市长崔建平等领导通过作出批示指示、现场办公、召开会议等形式,部署消防工作,现场督办重大火灾隐患整改,有力推动了消防安全责任制落实。

在平顶山经济吃紧的情况下,各级党委政府和相关部门强力推动消防工作和消防部队建设持续提升。市财政局出台了《县(市、区)政府专职队经费保障标准》,为专职队建设提供强有力的政策支持。消防部队营房队站建设跨越发展,宝丰县二中队已正式投勤;与市消防指挥中心合建的新城区特勤二中队装修已进入最后阶段;叶县消防队站改扩建工程已完成;鲁山县二中队装修即将完工;新华区二中队建设已获区政府批准,正在办理相关手续;市防火减灾能力训练基地建设项目取得较大进展。器材装备结构提质升级,全市共购置城市主战消防车6辆、重型泡沫车1辆、抢险救援车1辆、中型水罐车3辆,以及特勤器材和官兵个人防护装备6250余件(套),全市执勤中队消防车辆及器材装备结构得到更新完善和加强,部队灭火救援能力显著提升。消防水源建设逐步完善,市政府出台了《平顶山市市政消火栓建设管理办法》,重点解决当前市政消火栓建设欠账较多,市政消火栓安装管理责任不落实、维护保养不到位,市政消火栓建设不能与城市道路建设同步规划、同步建设等问题,做到不欠新账、快还旧账,全面提升社会抗御火灾的整体能力。截至目前,全市共有市政消火栓1250个,消防水鹤37个,成为全省拥有消防水鹤最多的省辖市。政府对排查出的64家单位重大火灾隐患进行挂牌督办,始终保持整治火灾隐患的高压态势。在各级党委政府的高度重视和支持下,消防工作融入地方经济建设更加主动,参与社会管理创新更加深入,服务保障民生更加广泛,部队在各地政风行风评议、群众满意消防部队、文明单位创建中始终走在社会前列。



“妈妈防火”表演文艺节目

B

成绩的取得,离不开社会各界的理解与支持

2014年5月25日晚,宝丰县消防大队在县新世纪广场隆重举行“妈妈防火”消防知识宣传暨消防知识进万家活动,整合晚会吸引了1000多名群众驻足观看。妈妈们演唱的三弦书《消防安全掌中宝》,载歌载舞,说安全,唱消防,让人们在愉悦的气氛中感受消防工作,学习安全防范知识。妈妈们表演的三句半“说说消防安全事”诙谐幽默,引得现场观众笑声、掌声不断。

消防工作的根本是社会化,全社会都要参与到消防工作中来,火灾隐患就无藏身之地,火灾形势才能平稳。在我市,公安、安监、住建、教育、文化、工商、商务等各领域主管部门通过召开联席会议、联合执法检查、信息共享等措施,逐步形成各司其职、齐抓共管的工作格局。按照“谁主管、谁负责”原则,加强各领域内部消防安全工作,结合各领域特点制定本领域消防安全管理规定并开展消防安全标准化管理,定期组织消防安全专项检查,及时排查和整改火灾隐患,促进了消防安全工作扎实深入开展。尤其是市教育局对全市教育系统冬春火灾防控工作安排到位,通过定期开展“消防安全教育进课堂、消防安全知识网络竞赛、消防安全教育示范课、安全教育日集中宣传”等不同主题的消防活动推进工作落实,先后联合综治、公安、消防等部门大规模开展了两次消防安全专项检查和两次灭火应急演练,消防安全监管成效明显。

C

成绩的取得,凝聚着全体官兵的心血与汗水

2014年10月7日,我市一化工厂储罐发生爆炸起火。该化工厂着火储罐区域共有装有煤焦油原液容量50立方米的储罐9个,350立方米、690

立方米的储罐各1个,其中罐区中部装有煤焦油分别为5立方米、10立方米、20立方米的3个储罐着火,烈焰浓烟高达几十米,近距离相邻的6个50立方

米储罐和350立方米、690立方米2个储罐安全受到严重威胁,处置稍有不慎,后果不堪设想。市公安消防支队指挥中心接警后立即启动跨区域灭火应急救援预案,一次性调集卫东、特勤、新华、湛河、新城、战勤大队10辆泡沫水罐车、3辆举高喷射车、4辆水罐车、2辆抢险救援车、1辆移动充气车,100余名官兵前往处置,支队全勤指挥随即出动,并向市应急办汇报现场情况,调集园林处、供电公司企业消防队、天安企业队6辆水罐车、平顶山石油分公司1辆泡沫水罐消防车到场增援。官兵们冒着生命危险深入火海关阀断油、冷却降温、控火蔓延。经过近两个小时的鏖战,火势被成功控制,保住了着火罐临近的6个50立方米储罐和350立方米、690立方米2个储罐,避免了更大危险事故的发生。

“赴汤蹈火,随时出征,我们是敢打必胜的消防兵;服务人民,竭诚奉献,我们是守护安宁的消防兵……”一首《光彩人生》,唱出了公安消防铁军的雄姿,唱出了公安消防铁军的风采,也唱出了公安消防铁军的豪迈誓言。按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总要求,持续开展排查整治,始终保持整治火灾隐患的高压态势。全市共开展各类消防专项治理16次,开展大规模集中夜查26次,检查社会单位7.3万余家,督促整改火灾隐患12.4万余处,责令“三停”单位183家,行政拘留78人,临时查封场所(部位)179处。市公安消防支队抽调12名技术骨干成立技术服务队深入重大火灾隐患单位逐个制定《火灾隐患整改建议书》,优化整改方案,加快重大火灾隐患整改进度。



消防官兵在事故救援现场

D

成绩的取得,来自于铁军队伍的风骨与信念

2014年5月4日上午,2013—2014年度平顶山市杰出青年民警表彰大会在鹰城广场举行,市公安消防支队新华大队矿工路中队副队长王铁明获得“杰出青年民警”荣誉称号。王铁明入伍以来,时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨,始终保持艰苦奋斗的优良作风和旺盛的革命斗志,忠于职守、奋发进取、出生入死,为消防事业忘我工作,呕心沥血,在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩。他在日记中这样写道:“无论头顶有多少光环,胸前有多少奖章,在国家利益、人民安危和社会稳定面前,我只是消防队伍里的普通一员,我必须告诫自己,要做一个永不停歇的消防卫士。”

市公安消防支队紧盯人民生命财产安全,坚持有管必重,突出战斗

力生成,全力打造“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的消防铁军。扎实开展“牢记强军目标、献身强军实践”主题教育,通过组织参观改革开放成果、邀请专家辅导授课、开展热点讨论辨析等多种方式,讲清讲透大道义,夯实官兵思想根基;研究出台了加快推进战训改革和实战化训练六项措施,制定下发了《灭火救援实战化训练工作实施方案》和《全勤指挥部和建制中队实战化训练与考核工作实施方案》。进一步加大“六熟悉”和演练力度,全年支队开展跨区域综合实战演练和随机拉动演练62次,各(中)队开展灭火救援演练700余次,部队攻坚实战能力明显提升;构建多元化应急救援体系,加强多部门联动实战演练,逐步增强协同作战能力,成功承办了全省化工灾害



执法人员检查社会单位消防安全

事故跨区域实战拉动演练,得到了各级领导的充分肯定;深入开展全省“政法学消防,消防怎么办”大讨论活动,激发官兵创先争优的热情。以“争创先进基层党组织、争当优秀共产党员”活动为平台,突出战斗堡垒建设,各基层党组织和广大党员积极进步、争当先进,涌现出了全省优秀人民警察、平顶山市“十大杰出青年民警”王铁明,“平顶山市道德模范”韩明亮等一批先进典型。市政府为支队荣记集体二等功,为4名干部荣记个人二等功,为10名官兵荣记个人三等功。全年因灭火救援和日常工作表现突出,经总队批准,先后有两个中队被荣记集体三等功,18名官兵荣记个人三等功。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。面对地方党委政府和人民群众

生参观体验,并依托科普基地,积极创建“消防梦想团”,将参观体验搬进校园,逐县区开展活动,拓展了消防宣传教育的覆盖面。

“发现火灾隐患请拨打96119”“发现火灾迅速拨打119电话报警,消防队救火不收费”“严禁携带易燃易爆危险品乘坐公交车”“穿越浓烟逃生时,身体

尽量贴近地面,用湿毛巾捂住口鼻”。市公交公司利用公交车客流量大、信息传播快、覆盖面积广的特点,将图文并茂、生动醒目的公益宣传片和简洁凝练、通俗易懂的消防提示标语在公交车的LED显示屏和车载移动电视上滚动播放,使乘客能够一目了然地记住和掌握消防知识。

平和装备水平的不断提升上,更体现在为人民群众的生命财产赴汤蹈火、舍生忘死、竭诚奉献上。橘红色的身影,一次次闪亮在火魔肆虐、浓烟滚滚的火场,奋战在高温酷暑、旱灾无情的抗旱前沿。2014年,全市消防部队共接警出动3501起,出动各类消防车6819辆(次),官兵41694人(次),抢救被困人员585人,疏散人员4188人,抢救财产价值近10亿元,为维护平顶山经济发展和社会稳定做出了积极贡献。官兵牢固树立“群众无小事”理念,全年参加社会救助295次,做到有警必出、有求必应。积极开展警民共建,组织邀请地方群众参观消防站2700余人(次),了解消防工作,学习消防知识。走访慰问孤寡老人、困难学生620余人(次),组织官兵义务献血3800毫升,抗旱救灾送水5000余吨,单位和群众送来锦旗17面,赢得了驻地群众广泛赞誉,树立了亲民为民的良好形象。市政府连续9年为支队荣记集体二等功。市委书记陈建生在全市政法干警会议上称赞表扬支队官兵,在2014年12月19日召开的政府第16次常务会议上,市长张国伟、副市长崔建平等领导对全市消防工作和全体消防官兵的辛勤付出给予充分肯定和高度评价。

哪里有风险,哪里就有消防官兵的身影。面对各类急、难、险、重的救援任务,他们总是勇挑重担、冲锋在前。无数次的淬火锻造,无数次的战斗洗礼,凝聚着消防官兵对党、对人民的无限忠诚与热爱。



马街书会消防宣传曲艺专场

(本版图片均为卢拥军摄)